
Αντώνης Λιάκος

Η Ελλάδα των πολιτών.

Το ζητούμενο είναι αν στη φράση η «Η Ελλάδα των πολιτών» μπορούν να
συνοψιστούν οι κατευθυντήριες γραμμές μιας πολιτικής για τα επόμενα χρόνια και
ακόμα περισσότερο, να εννοηματωθεί η πολιτική πράξη.

Τι σημαίνει αυτή η φράση;
1) Από την ίδρυση του ελληνικού κράτους, η έμφαση δόθηκε στο Κράτος, ως 

μηχανισμό και γραφειοκρατίας στην οποία οι πολίτες είχαν τη θέση του υπήκοου, 
παρά στην έννοια της Πολιτείας.

2) Ιστορικά το ελληνικό κράτος δεν συγκροτήθηκε πάνω στη νομικο-ιδεολογική 
βάση της προστασίας της κοινότητας των πολιτών απέναντι στο δεσποτικό 
κράτος, επομένως της υπεράσπισης των ελευθεριών τους απέναντι σ’ αυτό. Αν 
συνυπολογίσει κανείς και τον χαρακτήρα της κοινωνίας, κυρίως αγροτικής, τότε 
εξηγείται γιατί το κράτος συμπεριφέρθηκε στους πολίτες ως υπηκόους και όχι ως 
πολίτες.

3) Η περίοδος 1909-1974, μια περίοδος με πραξικοπήματα, Διχασμό, δικτατορίες, 
εμφύλιο, και τα συνακόλουθα, ενίσχυσε αυτή την αντιμετώπισε των πολιτών ως 
υπηκόων.

4) Η περίοδος από το 1974 έδωσε έμφαση στον εκδημοκρατισμό του κράτους, αλλά 
αυτή η πορεία δεν συνεχίστηκε με την εμπέδωση και την επέκταση των 
δικαιωμάτων. Λ.χ. οι μεταξικοί νόμοι απέναντι στους ετερόθρησκους παρέμειναν 
άθικτοι, και στην κοινωνία δεν αναπτύχθηκε το πνεύμα ανοχής απέναντι στην 
ετερότητα η οποία χαρακτηρίζει τις σύγχρονες δημοκρατίες.

5) Η δεκαετία του 1990 χαρακτηρίζεται από μια ιδεολογική ανακατάταξη στην μ

δυο χάνεται η έννοια του πολίτη. Η παγκοσμιοποίηση αντιμετωπίζεται ως η 
κυριαρχία της αγοράς πάνω από τους θεσμούς επομένως μαζί με την Πολιτεία 
χάνεται και η έννοια του πολίτη. Στο δεύτερο πόλο, ως αντίβαρο της 
παγκοσμιοποίησης προβάλλεται η έννοια της εθνικής κουλτούρας και παράδοσης 
και όχι η έννοια της πολιτικής συγκρότησης της κοινωνίας, επομένως η έννοια^, 
του πολίτη. — ■— ' "

6) Η προβολή της «Ελλάδας των πολιτών», μπορεί να απαντήσει αφενός στο 
διαδεδομένο άγχος για τη σχέση ανάμεσα στον πολίτη και στο κράτος και 
αφετέρου στο επίσης διαδεδομένο άγχος ότι ο πολίτης εξαφανίζεται ως ιδιότητα 
απέναντι στην παγκοσμιοποίηση.



7) Η προβολή της έννοιας του πολίτη στην αντιπαράθεσή του με το κράτος μπορεί 
να αποκτήσει μια σειρά από θετικές προτάσεις δράσης. Ο θεσμός του 
«Συνήγορου του πολίτη» είναι ένα παράδειγμα προς την κατεύθυνση αυτή.

8) Η προβολή της έννοιας του πολίτη απέναντι στην παγκοσμιοποιημένη οικονομία 
μπορεί να εξειδικευτεί σε πολλαπλές κατευθύνσεις. Η πρώτη αφορά την 
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περίπου ως εξής: Η νέα πραγματικότητα αποτελεί ένα πεδίο, στο οποίο η 
κατεύθυνση που θα πάρει, θα κριθεί από το συσχετισμό δυνάμεων και γ-
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<PtĈ®Wfc <9°^ ' και Π υπεράσπιση των δικαιωμάτων και του status των πολιτών. Σε ποια ζητήματα Λ1 w , αι f t ίΓ> 
V t f f -  ^£0°!̂  μπορεί να γίνει η παρέμβαση του τύπου αυτού; α) Στο πεδίο της πληροφόρησης ΛΡλ oth 
μ* ϋΓ1 και της κουλτούρας και β) στο πεδίο των κοινωνικών δικαιωμάτων και του toeiWocK

&.«*·
ω©ύ ...

OC*■

Q j j y  κοινωνικού κράτους. 

Ο  9) «Η Ελλάδα των πολιτ■ πολιτών» μπορεί να συμπληρωθεί με το αίτημα «σε μια Ευρώπη 
των πολιτών». Το έλλειμμα δημοκρατίας στη λήψη των αποφάσεων σε επίπεδο 
θεσμών της Ευρωπαϊκής Ενωσης έχει επισημανθεί. Επίσης, μέρος του 
«ευρωσκεπτικισμού» εκ μέρους των μικρών χωρών, ιδίως των σκανδιναβικών 
που διαθέτουν μια ανεπτυγμένη ιδιότητα του πολίτη, οφείλεται στο φόβο ότι θα 
χαθεί μέρος αυτής της ιδιότητας. Επομένως το αίτημα της ενίσχυσης μιας 
«Ευρώπης των πολιτών» είναι δυνατό να αποτελέσει επίσης μια συμμετοχή σε 
μια πρωτοβουλία αλλαγής του ευρωπαϊκού πολιτικού περιβάλλοντος, χωρίς να 
αφήνει την πρωτοβουλία στους εθνικιστές να καρπωθούν τις δυσαρέσκειες.

10) Εως τώρα ζητήματα που αφορούν την Κοινωνία των πολιτών αφορούν
περισσότερο τις νέες μεσαίες τάξεις, παρά τα ευρύτερα και λαϊκά στρώματα τα 
οποία γοητεύονται περισσότερο από την διεκδίκηση της,ταυτότητας, της 
ιδιαίτερης κουλτούρας και της φαντασιακής παράδοσης.


